

瑞典各大學陸續提出 2011 年秋季收費標準

駐瑞典台北代表團文化組

瑞典各大學校院對政府實行對非 EU/EEA 外籍生的收費政策已陸續訂出收費標準。各界均預測收費政策將很難再吸引非 EU/EEA 學生來瑞典唸書，全國大學每年將損失上億瑞典克朗經費來源。

目前已有二所大學（隆德大學及烏普薩拉大學）訂出各系收費標準，其他大學收費標準也將在近月內陸續公佈。以隆德大學為例，各系所每學年收費標準在 9 萬克朗至 14 萬克朗之間（約合台幣 40 萬至 63 萬），但該校藝術學院收費則在 19 萬克朗至 40 萬克朗之間（約合台幣 85 萬至 178 萬）。

因收費標準由各大學自訂，相同系所各大學每年收取的學費也有不同。以社會學系為例，隆德大學學費為 10 萬克朗至 14 萬克朗（約合台幣 45 萬至 63 萬），而烏普薩拉大學學費則為 8 萬克朗至 11 萬克朗（約合台幣 36 萬至 49 萬）。

瑞典教育部高教署預測 2011 年秋季開始實施收費政策後，來自中國、奈及利亞、巴基斯坦等國家的非交換生的外籍生將大量減少。擔任榮譽校長（亦為高教署署長）內閣顧問的 Prof. Lennart Ståhle 說：「瑞典幾年來外籍學生數一直增加的原因在於瑞典是免學費教育政策，預計收費制度開始實施後，非 EU/EEA 外籍生總申請人數將從 9 萬名降至幾百名左右。」

瑞典皇家理工學院（KTH）預估自費外籍生人數將從現有每年 1500 名降到 500 名，學校每年將減損約 1 億克朗（約合台幣 4.45 億）收入。該大學行政主管 Mr. Anders Lundgren 認為這將對大學一直以來努力推展的國際交流受到重創。

每年政府對外籍生的經費支出約為 6 億克朗（約合台幣 27 億），這筆經費對各大學校院來說是很大的經濟來源。有幾所經濟狀況不佳的大學校院因收取外籍生而得以正常運轉。明 (2011) 年秋實施收費制度後將對這些大學造成巨大衝擊。

為能吸引外籍生來瑞典就讀，政府在實施非 EU/EEA 外籍生收費政策同時也設有獎學金的配套措施。初步獎學金撥款計畫為：2011 年撥款 6 千萬克朗（約合台幣 2.7 億）及 2012 年撥款 9 千萬克朗（約合台幣 4 億）。由「瑞典學院」（Swedish Institute）及「國際署」（The International Programme Office for Education and Training）二單位分別負責每年獎學金審核及核發。「瑞典學院」負責和目前瑞典施以經濟援助國家學生的學士獎學金部分；「國際署」負責對非 EU 國家外籍生碩士班獎學金部分。

查摩斯理工大學副校長 Prof. Johan Carlsten 認為政府提供的獎學金太少，不足以彌補各大學校院因流失外籍生的政府學費經費補助，對查摩斯理工大學來說，每年預估損失上千萬克朗。KTH 也面臨同樣情形，學校預計損失的部分將盡量藉由產業合作來彌補。

國際署署長 Ulf Melin 說：「瑞典要吸引優秀外籍生來唸書並進而畢業後願意留在瑞典工作，政府有必要提高獎學金總額數。」

資料提供時間：2010.08.06

作者/譯稿人：鍾菊芳

資料來源：

1. Torbjörn Tenfält, 「Skolorna förlorar miljoner」, DN, 2010 年 8 月 1 日。(每日新聞, 2010 年 8 月 1 日)
2. 「studieavgifter」隆德大學校長及副校長網站, 2010 年 6 月 8 日
<http://lundarektorerna.blogg.lu.se/studieavgifter/>